



世界职业教育大奖国际研讨会暨第八届EPIP国际教育联盟学术年会在莫斯科召开

鲁班工坊联世界 中国智慧育人才

近日,世界职业教育大奖国际研讨会暨第八届EPIP(工程实践创新项目)国际教育联盟学术年会在俄罗斯莫斯科国立通讯与信息技术大学开幕。本次会议以“鲁班工坊联世界,EPIP赋能教学”为主题,中俄两国教育官员、院校代表、相关行业企业、教育研究机构代表莅临会议现场,亚非欧多国教育专家通过线上线下方式参会,共同交流经验、见证成果、谋划发展。

市教委副主任罗延安在致辞中回顾了鲁班工坊自2016年起步于天津以来,已在30个国家落地,通过EPIP教学模式为各国培养数万名技术技能人才的成果。针对全球数字技术革命下的职教发展机遇,他提出三点倡议:一是通过鲁班工坊等平台共筑开放协同的创新生态;二是深化“五业联动”职业教育管理机制,共拓产教融合的发展路径;三是建立中外联合质量保障机制,不断检验EPIP在各国的教学成效。

世界职业技术教育发展联盟副主席、天津职业技术师范大学党委书记张金刚在致辞中介绍,世界职业技术教育发展联盟于2024年正式成立,成员覆盖43个国家和地区的89个机构,旨在构建全球职教互学互鉴平台。他强调,2024年以EPIP为核心内涵的中国“鲁班工坊”斩获首届世界职业教育大奖,这是对全球34个鲁班工坊的肯定。依托EPIP研究与推广中心和EPIP国际教育联盟,已在20个国家布局30个教学研究中心、应用推广中心、功能拓展中心、教学示范中心和认证试验中心,推动了中国工程实践教育模式走向世界。

EPIP国际教育联盟秘书长、天津渤海职业技术学院党委书记魏炳举在《鲁班工坊联世界,EPIP赋能教学的工作报告》中总结了联盟一年来的工作成效,特别是在积极应对全球职业教育变革优化布局,服务国家区域协调发展战略,以及EPIP认证试验、资源开发、师资培养、科研与文化传播等方面取得的成就,并对未来拓展全球合作网络、完善国际认证、融入AI(人工智能)等新技术及参与全球职教治理工作提出了展望。

学术年会现场重磅发布《工程实践创新项目(EPIP)解析》(泰文版)、《鲁班工坊纵览与博观》(俄文版)两部专著,同步预发布“鲁班工坊国际发展研究系列丛书”首批成果,包括《欧洲鲁班工坊标杆项目》《非洲鲁班工坊标杆项目》《鲁班工坊教学模式:工程实践创新项目(EPIP)研究》(中英)等四部新作。该丛书系列入选“2025年度国家出版基金资助项目”,系统梳理了鲁班工坊在四大洲的实践逻辑,展现EPIP教学模式的全球化应用成效。

主题报告环节,中外专家围绕EPIP的本土化实践展开深度交流。天津电子信息职业技术学院院长张丹阳分享“EPIP赋能职业教育‘津电’育人模式”,展示了中国院校通过项目式教学培养技术技能人才的经验;天津交通职业学院院长于海祥以“EPIP中心”为切入点,阐述其在教学研究、师资培训中的多维创新价值;天津机电职业技术学院院长王维园介绍了EPIP赋能职业院校内涵式高质量发展,特别是EPIP在天津机电职业技术学院的创新实践;中国深圳市物新智能科技有限公司总经理汤晓华介绍了人工智能机器人EPIP教学设计与实践。

俄罗斯莫斯科国立通讯与信息技术大学副校长阿奇科娃·阿尔泰奈·苏尔塔哈诺夫娜、天津轻工职业技术学院院长李云梅、泰国大城技术学院院长玛悠丽·埃塞俄比亚的斯巴贝拉大学副校长杰伊卢·奥马尔·胡塞因、肯尼亚马查大学校长乔伊·阿加鲁等在线分享EPIP在智能制造、数字技术等领域的应用案例。

教育部鲁班工坊建设专家委员会主任、EPIP教学模式的创立者吕景泉作了题为《服务发展、面向世界:工程实践创新项目(EPIP)》的主旨报告。他表示,EPIP历经二十余年探索,融合中国“格物致知”教育理念与现代工程实践,形成了“工程化、实践性、创新型、项目式”的核心内涵。从2002年“核心技术一体化”的专业建设,到2016年首个鲁班工坊落地泰国,再到如今全球30余个EPIP中心的布局,该模式已成为中国职业教育话语体系、模式体系、标准体系、资源体系“走出去”的实践典范。

“EPIP是源自中国、服务世界的职业教育方案。”天津市教育科学研究院职教研究中心主任耿洁在主旨报告中强调,未来将依托鲁班工坊国际发展研究中心,深化EPIP在“一带一路”国家的标准化建设与资源共享,推动全球职业教育共同体建设。

本次学术年会的召开,不仅是EPIP教学模式国际化实践的阶段性总结,更开启了中俄职业教育合作的新篇章。随着EPIP在全球范围内的推广,中国职业教育正以更开放的姿态参与全球教育治理,为世界技术技能人才培养贡献“中国智慧”。

记者 张雯婧



近日,作为今年天津市20项民心工程之一的天津一中河北学校迎来首个开放日,面向全市中考生及家长进行全方位展示。天津一中河北学校2025年高中计划招收80名优秀学子,为河北区乃至全市学子提供高起点、高品质的高中教育。

记者 刘欣 摄

200名基层音乐美术教师参加实训提升

美育浸润 送培下校

近日,天津市学校美育“培元工程”第三期音美教师实训班在北辰区翊宸小学开班,来自全市基层学校的200名音乐、美术学科的青年教师们将在这里接受为期5天的学习。

据了解,天津创新美育教师培养机制,制定并实施学校美育教师配备行动计划,全面实施美育教师“培元工程”。依托高校、美育实践基地,“培元工程”先后举办学生艺术团专职指导教师研修班、中华优秀传统文化艺术传承系列培训班等,旨在提高美育教师思想政治素质、职业道德水平和教学育人能力,实现以美育人、以美化人、以美培元,适应新时代学校美育发展需求。

本次实训班组建了由一级指挥孟大鹏、市民间文艺家协会副主席李强等领衔的专业导师团队。在音乐学科培训中,专家将围绕《合唱总谱读法与指挥技法探究》《学生合唱团的组建与训练》等主题,为教师提供深入的理论指导和实践建议。美术学科培训则注重传统文化传承与跨学科融合,通过《剪纸艺术讲座与实践》《北辰农民画艺术讲座》等课程,丰富美育教师的专业知识与技能。

首届全国中小学美育教学指导专业委员会委员李建勇告诉记者,这是他第三次参加实训班的教学组织工作,“培元工程”切实助力美育教师的专业成长,是探索加强基层学校艺术教育师资培训、实施美育浸润的有效措施。

本次实训班,专业技能实践是核心环节。音乐技能环节,专家们将对“北辰区实验小学雏鹰合唱团”等四个示范团进行现场指导,内容涵盖基础发声技巧、多声部配合、指挥手势及身法协调等多个方面。教师们将理论知识与实践相结合,通过反复练习,提升合唱作品的呈现水平。美术实践环节则设置了创意剪纸区、面塑技法区、农民画创作区等多个区域。教师们利用各类艺术工具,将灵感融入创作,制作出精美的剪纸作品、面塑艺术品及农民画作品。这一环节不仅锻炼了教师的美术创作能力,也为他们拓宽美术教学形式提供了新思路。

市教委有关负责同志表示,在总结前两期音美教师实训班经验的基础上,结合对全市学校美育工作的再思考、再推进、再深化,导师团队将通过多种形式,与教师们深入交流与探讨,进一步强化学校美育育人功能,凸显美育精神与价值,引领全市学校艺术学科教师坚持立德树人,切实推动美育教师“培元工程”逐步走向深入。

记者 张雯婧

职校思政课建设协作组成立
共筑思政育人“同心圆”

为推进全市职业学校协作发展,近日,天津市职业学校思政课建设协作组成立大会在天津现代职业技术学院举办。

教育部相关部门负责人分析了协作组在推动职业学校思政课内涵式发展进程中的核心作用,从成立宗旨、工作任务及成果目标等角度进行了系统阐述,为协作组后续工作指出方向。

据了解,天津市职业学校思政课建设协作组将围绕协同推进职业学校思政课教学质量提升这一核心任务,形成一套务实有效的工作机制,打造一批示范课堂,开发一批教学资源,推出一批教研成果,推动建设一支优秀师资队伍;搭建以成员单位为主体,辐射带动全市职业学校的协作平台。

市教育两委学生思想教育与管理处处长杨明表示,天津市职业学校思政课建设协作组要深入贯彻教育部关于思政课建设的部署要求,持续巩固和拓展近年来思政课改革创新的做法,以协作组为依托,进一步整合资源,打造特色,为全国职业学校思政课建设提供“天津方案”。

近年来,天津现代职业技术学院积极开展思政课改革创新,努力做到高起点谋划、高水平推动、高标准建设,开展了一系列工作,取得了一定的成绩。“学校将持续发挥职业学校思政课建设协作组牵头单位作用,以打造职业院校思政教育品牌为目标,全力为职业教育高质量发展注入强劲动力。”天津现代职业技术学院党委书记康宁表示。

会上,中高职院校代表分享了各自在思政课建设方面的成果,表示将积极投身协作组建设,与各成员单位携手共进、协同发展。

活动现场,天津社会科学院研究员杨义芹作了题为《坚持立德树人、德技并修——高职院校职业道德教育的“理”与“路”》的专题讲座,为提升思政课教学质量提供了新思路。

未来,天津市职业学校思政课建设协作组将充分整合资源、协同破题,推动思政教育与技术技能培养深度融合,为培育德技并修的高素质技术技能人才,推动职业教育高质量发展提供有力支撑。

记者 张雯婧

天津市第十五届中小学生“自强之星”

前不久,天津职业大学“‘津’彩启航 职引未来”2025年校园综合招聘会顺利举办。此次招聘会是该校上半年规模最大的综合性招聘活动,参与活动企业近千家,满足各专业毕业生求职需求。生物与环境工程学院学生小昌成功与某生物医药企业达成签约意向,他感慨道:“这场招聘会把对口优质企业送到了校园里,提供的各项政策解读和面试指导更是手把手帮我跨过求职门槛,让我少走了很多弯路。”

名企云集·链动产业新机遇

此次招聘会吸引西飞国际航空制造(天津)有限公司、中科罗伯特(北京)自动化技术有限公司、中策橡胶集团股份有限公司、中能(天津)国际人工智能科技有限公司等重点产业链的百余家企业参会,提供超3000个与学校专业高度契合的就业岗位。中策橡胶集团股份有限公司招聘负责人表



日前,和平区新星小学举办了一场主题为“童趣集市‘义’起成长”的爱心义卖活动,全校师生共同参与,用一场特别的爱心接力,为贵州山区儿童送去关怀。

记者 刘欣

通讯员 麻菁菁 摄

天津职业大学校园招聘会精准锚定产业需求

让人才与企业实现“双向奔赴”

示,多年来企业与天津职业大学已经建立了良好的合作关系,学校育人特色鲜明,毕业生能力强、素质高,希望进一步紧密与学校的联系。

政策护航·精准赋能稳就业

招聘会现场设立就业政策咨询专区,专业人员围绕就业补贴、人才落户、留津发展等政策进行深度解读,帮助毕业生精准把握政策红利。副校长冯艳文在与企业沟通中也表示:“学校将持续深化校企协同,通过‘政策引导—学校培育—企业吸纳’

犯罪分子斗智斗勇的惊险。“要做善良正直的人”,是爷爷为小艾瑜勾勒出的最清晰的人生方向。

“爸爸时常对我说,一代人有一代人的使命。太爷爷这一代人建立了新中国,爷爷这一代人保卫了新中国,爸爸这一代人建设了新中国,而我们这一代人注定是强盛中国的代人。”边艾瑜说。

在这片精神沃土中,小艾瑜绽放出新时代少年的光芒:她多次获得“优秀学生”称号,并在“学党史”专题活动中,更加坚定了把小我融入大我的人生梦想。

从太爷爷珍藏的纪念章,到小艾瑜手中一张张闪亮的奖状,流淌的是边家四代人血脉里的家国情怀。

在静海区台头镇三堡学校的教室里,一双专注的眼睛紧盯着手中翻飞的红纸。剪刀游走,纸屑纷飞,天津高耸的摩天轮、古朴的五大道风情都在这方寸之间让人惊艳。手拿剪刀的少年,是该校初二年级学生张景盛。

这位来自静海普通农家的少年,以乡土为根,将对生活的敏锐感知与对天津的炽热情感,都倾注于手上的剪刀。

2024年,他在天津市美育实践课堂现场即兴创作的国风剪纸,获得市级一等奖。杨柳青年画的意韵、古文化街的熙攘,在他的笔下与剪刀有了新的韵味;2022年至2024年间,他更在“最美津城”“文明静海”等主题绘画与剪纸比赛中,将40余项区、市级荣誉收入囊中。

他不仅是创作者,更是家乡文化的小小传播者。作为学校手工组的核心力量,他带领小伙伴们用作品赢得赞誉;在台头镇西瓜文化旅游节上,他落大方地展示、讲解,让往来游客近距离感受家乡之美。

一纸一剪,于无声处听惊雷。这位静海少年剪下的,不只是纸屑与色彩,更是一个新时代少年对文化根脉的守护,以及对未来的庄重承诺。

记者 张雯婧

流淌在家族血脉里的家国情怀

——记天津市第十五届中小学生“阳光家庭”之边艾瑜家庭

在河北区月牙河小学五年级学生边艾瑜的书桌前,一枚泛着历史光泽的纪念章静静地躺在绒布盒中——“我国第一颗原子弹爆炸成功60周年”纪念章。这枚沉甸甸的纪念章与建党百年时国家颁发的“光荣在党50年”纪念章的主人,是边艾瑜的太爷爷。两枚纪念章也让这个普通家庭跨越世纪的赤诚信仰,有了最生动的注脚。

边艾瑜最喜欢听太爷爷讲述曾经在戈壁滩上的青春故事。那是大漠风沙中的坚守,是科研攻坚的艰辛,而这些都化作一粒粒精神的火种,悄然植入小艾瑜的心田。

“永远都不能忘了:没有共产党就没有新中国”——太爷爷的时刻叮嘱,为这个家庭注入了红色基因;边艾瑜的爷爷穿上警服,在守护一方平安的战场上续写忠诚。他胸前佩戴的三等功奖章,记录着与

重刀作舟渡征途

——记“自强之星”之励志星张硕阳

术的传人,越艰难越要挺直脊梁”的叮咛,让小小的心灵默将生活的重担扛上稚嫩肩头。

生活的磨砺未使他低头,反而淬炼出少年眼中的光芒。一次非遗体验课上,张硕阳初次触摸三十斤重的重刀,就深深喜欢上了这门艺术。他拜入第七代传人曹宁门下,从此踏上每周三次往返三十公里的习武征途。训练场上,汗水浸透的衣衫

与磨出血泡的双手,都是少年与刀魂无声的对话。2024年,赛场上充满自信的他,最终一举摘得桂冠,为天津赢下这一项目的国家级金牌。

重刀锤炼的意志,让张硕阳在更广阔的天地展现自我。编程教室中、环保赛场上、少年宣讲团里都留下了他的身影。课堂内外,他都力求知若渴、迎难而上。

在老师的指导下,他还自创了一首小诗鼓励自己:少年心怀鸿鹄梦,重刀挥霜志更雄。非遗薪火肩头担,自强作舟渡千重。这叶以自强为底色的重刀之舟,正载着小小少年,驶向更壮阔的海洋。

记者 张雯婧

红纸上剪出家乡新貌
——记“自强之星”之才艺星张景盛